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A szabadelvű párt.
jut. 17.

A legutóbbi időben több alka­
lommal mutattunk rá a magyar po­
litikai eleinek változó félben lévő 
alakulásaira. Volt alkalmunk foglal­
kozni azokkal a tagadbatlan jelensé 
gekkel, melyek az évtizedeken át 
fennálló pártkeretek recsegését tár­
ják elénk. Ezeket a jelenségeket 
valamennyi ellenzéki párt egyaránt 
mutatja.

Kérdés most már az. bogy a 
‘ politikai alapoknak ezen ingása kö­
zepeit, minő a szabadelvű pártnak 
helyzete ? Ez a kérdés valamennyi 
között a legnagyobb fontosságú, 
mert hiszen arról a pártról van szó 
a mely ez idő szerint az országtól 
rí) eit többség alapján a kormányzást 
ós a hatalmat gyakorolja. Hazafiui 
megnyugvással állapíthatjuk meg, 
hogy a bomlásnak ezen a jelenségei 
a szabadelvű párt ebben a pillanat­
ban még imponálóbb, tömön bb erő 
ben áll az ország előtt, mint csak a 
közelmúltban is.

Jól emlékezünk még a bond ás­
nak azokra az aggodaiomkeltő jelen 
régeire, a melleket a löbt ség a Lö 
zelmult nagy kirágok a att mutatott 
E nagy válságok közepette a kor­
mányzó párt csoportokra, klikkekre 
vált szét, egyes különleges színezetű 
vezérek vezetése alatt tanácskozott 
vitatkozott, foglalt állást elvi és sze­
mélyi kérdésekben Ü szabadelvűek, 
'agráriusok, kaszinó-párt közi el etil 
élt evezései lettek e 1 ottéráki ak. 
Eb hol vannak ma mind e csoporto 
sulások ? Nyomukat sem találjuk. 
Tisza István gróf nagy és fáradságos 
tevékenységének látszólag legkisebb 
erőfeszítést, kívánó része ■volt az, 
melylyel a szabadelvű párt régi 
egységét helyreállította. Ez az egység

szinte önmagától állott helyre, mint j 
logikus következménye annak a j 
ténynek, hogy a törvényes rend és ! 
nyugalom az egész vonalon helyre , 
állott. I)e hisz ez nem is lehetett ' 
másként.

Mert a szabadelvű párt prog j 
ram ja és alapelvoi tekintetében tu * 
lajdonképen mindig egységes is j 
maradt. A széthúzás a válság ideje j 
alatt is nkább bekövethezhető ese- : 
mények feletti aggodalmom és sze 
mélyi ellentéteken alapult A kor- j 
mányzó párt programját, a 67 es 
kiegyezés becsületes végrehajtását 
mind e csoportok tovább is magit 
kénnk vallották.

Így történt azután, hogy a ni 
vatott vezér köré egyaránt csoporto 
sültük ó szabadelvűek, agráriusok, 
kaszinó pártiak. I

y^pponyi Albert grófnak és hi j 
veinek kiválása a párt egységének 
utolsó előfeltétele volt,

E pillanatban a szabadelvű párt 
körében nyomát sem találjuk többé 
semmiféle személyi ellentéteknek, 
áskálódásoknak. A párt egységes a 
Programmjában és bízik vezérében.

Az agráriusok, a kik tulajdon, ! 
képen mindig becsületesen vallót, : 
tak a többség programmját, meg- j 
bizható és hű követői a kabinetnek- \ 
mert tisztában vannak avva . hogy 
Tisza István gróf a kötendő a kül­
földi kereskedelmi szerződésekben a 
magyar föld érdekeit meg fogja vé­
deni, mert egyrészt át van hatva a 
magyar földművelés érdekeinek fon­
tosságától, másrészt pedig fejletlen 
iparunk folytán külföldi iparcikkek 
importjára lévén utalva, megfelelő j 
ellenszolgáltatást is képes nyujtan- . 
a közös vámterület alapján mind­
azoknak a külföldi államoknak és 
első sorban Németországnek, ha 
biztosítékot kapunk arra nézve,

hogy e bülföldi piacokon agrár ter­
mékeink exportját lehetetlenné nem 
teszik.

Tisza István gróf miniszterelnök 
erre az egységében imponáló pártra 
nyilván szüksége is lesz mihamar. 
Úgy véljük, hogy a jövő őszig par­
lamenti Campagne bonyolult közjogi, 
de egyúttal közgazgazdasági vonat­
kozásaiban nem kevésbbé fontos 
kérdéseket fog felszínre vetni. A 
kiegyezés, az autonóm vámtarifa és 
a külföldi szerződések közgazdasá­
gilag életbevágó fontoságának. De 
gyakorlati keresztül vitelük az oszt­
rák parlament:! rizmus megbénulása 
folytán közjogiéig a kérdéseket 
szinte a végletekig bonyolítja. A 
kormányelnöknek meg vannak a 
tervei minden irányban. Nem lehet 
kétség az iránt, hogy az ellenzék, 
bárminők legyenek is e tervek, meg 
fogja kísérelni azok megakadályo­
zását, mert kedvező alkuimat 
látni a vámterületi közösség meg­
szüntetésére. A többségre, a jelen 
pillanatban örvendetesen egységes 
többségre fog hárulni a kötelesség 
hogy a kormánynak e nehéz mun­
kájában megfelelő erős támaszául 
szolgáljon.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A k épviselöház ülése

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, julius 16.

Ma már aztán igazán csak egyné­
hány ember volt jelen, a mikor Feiitzach 
A-túr báró alelnök tizen egyed fél órakor 
az ülést megnyitotta.

Elnök előterjeszti, hogy Pap Géza, 
Ráih Endre és Makay Zsigmond szabad­
ságot kér, majd pedig a napirendre a cí- 
villisia felemeléséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalására tértek át.
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Veres József az első síónok. Sze­
rinte soha még kormány nem terjesztett
olyan javaslatot a ház elé, mint, a mos 
tanít, a melynek a szövege is mé*y 
jogi sérelem. Már a cim : O császári f 
apostoli király felsége legmagasabb ud 
vfftása nem felel meg a törvénynek, 
líveu udvartartást <» mi közjogunk nem 
ismer, Ilyen udvartartásra költséget a ma­
gyar törvényhozástól kérni nem _ _ •
Ki kell javítani a címet törvényeinknek 
megfelelően. A magyar királyi udvartm- 
tás költségeire vonatkozó törvényjavaslat 
címe felelne meg a mi közjogunknak. 
(Helyeslés a baloldalon.) A törvényjavas­
latban nem tüntetik ki, mekkora 0
gat fordítanak a király személyes szűk
aégletéro és mennyit kopnak a fvherce .

és a személyzet. É lenzi oz udvar- ! 
Jártás költségeinek felemelését, mert mi i 
sem okolja meg. Azt kéri, egyetlen oly ,
helyet mutassanak Magyarországon, Lo , 
a Habsburgház uralkodásának áldásos 
nyomát láthatnék. Hát látjuk az.ura Uo- 
déház bőkezűségének nyoma ? Egyetlen 
egy tudományos vagy művészeti intéz­
ményt mutassanak, a mely az ura , v 
ház bőkezűségéről tetz tanúságot, (tg i 
van 1 Úgy van ! a baloldalon.) Minda - . 
citv, mig az udvar teljesen magyarrá nem 
válik, nem fogadja el a^ törvényjavasla- , 
tot. (Helyeslés a baloldalon.) j

Polónyi Géza beszélt ezután. el _ - 
nik neki, hogy a ház aris okrata tagjai ; 
hiányzanak ; legtöbbje ezabadságo ■
Ebből azt következteti, hogy a mágná­
sok nem rokonszenveznek lisz* István­
nál és Kormányával. Kivétel ®b^en a^,° , 
kereskedelmi miniszter Daniel Ernő báró 
a ki mint lovag a javaslat védelmére 
kel. Mind ez azt is bizonyítja, hogy oda­
át nem minden tejfel, hogy odaát nincs 
minden rendben. Dániel beszédének ko­
moly parlamenti méltatásáról kénytelen a 
szóló lemondani, Dániel azt mondja, hogy 
nincs idő, hogy hosszasan foglalkozzunk 
a javaslattal. ' Hát idő takarók pénztár a s 
ház ? Úgy tudja, hogy nem az, hanem 
komoly küzdelmek szintere. Dániel sz,e- j 
rint van magyar udvartartás, a másik ; 
mondatában azt mondja, hogy az udvar- j 
tartásnak közösnek kell lenni, a barma- j 
dik mondatban pedig kijelenti, hogy y&za j 
megcsinálja a magyar udvartartást, (ue- , 
rdlteég.) Szakasztottan úgy csinál, m nt , 
az egykori zsidó, a kin a fazekat ^öy0- 
telték! Fazekat nem kaptam, mondotta, 
törötten kaptam a fazekat, folytatta, az- ; 
tán miért is követelik rajtam a Uzekat, ; 
a melyet egészben ad;am vissza. (Derült- j 
ség.) A király azt hiszi, hogy a nemzet 
az övé, a korona az övé.

Hock János 1 Az államadóság az

Polóayi Géza : Azt nem mondja. A 
király az! hiszi, hogy a nemzet, a kö­
röné," a hadsereg az övé ledig az n 
all. de hogy így gondolkoznak odtfenU 
már az is nagy szerencsétlenség. Nem 
akar érzelmi momentumokat a vitába be- 
levinni, mert ha ezt tenné, akkor a há­
romszáz esztendős múltból osak fájd*U
mas emlékek támadnának fel. Majd a
kérdéssel érdemében foglalkozik- Keim, 
hogv jövünk mi ahhoz, hogy a kabinet­
irodát föntartsuk, holott a magyar közjog 
kabineti'odát nem ismer. Aztán beszél­
jünk a ki'álv magántulajdonairól Ma- 
evarorazágor-:." Az udvar egyetlen egy 
tüfija sen járul az ország közterheih«z, 
még h igya’éki illetékek révén sem. Azt 
se uidjuk, hogy mennyi az n vagyon. 
Csak beszélik, hogy a király Európa leg- 
írafidagahb fejedtsltflö. Azt kurdi, no&jr 
hová mennek a rendjelek után járó di­
jak ? Azt kérdi, hová jutnak az udvari
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szállítói címekért fizetett toksók? Úgy 
tudja, hogy a toksa kettőezer koroi . 
Mit szól ehhez a miniszterelnök, és m t 
a pénzügyminiszter ? Ez elszámolás n 
kuli elbánás. Tudni szeretnék, milyen 
célra fordítják ezeket a pénzeke ? Az 
ellen tiltakoznék, hogy ez a Hofschatz- 
karamerbe folyjék be. Ezzel a kérdéssel 
majd egészen külön fog foglalkozni.

J Hogy is áll most az udvartartás 
dolga. Erzsébet királyné meghalt, Rudolf 
trónörökös is elköltözött körünkből. Ezzel 
a kiadások lényegesen leapadtak. Mi 
kell tehát a többlet. Maglehat, hogy a 
főhercegek kártyaadóssáyainak fedezése • 

Szünet, mely mán 
Polónyi Gaza folytatja s befejezi ba

SZédéTlSZa István gróf röviden reflektál 
Pólónvi egyes téves állítására. ,, . 

Polónyi Géza személyes kérdésben
SZÓlagebess Dános a székely telekköny­
vek helyesbítésére vonatkozó minapi in­
dítván vát megokolta. _ .

P1Ó8Z Sándar miniszter megnyugtató
válasza után „Sebess indítványát visszavonta, űz­
zél az ülés véget ért.

Értesítők.
Egymásu'án érkeznek hozzánk vá­

rosunk tanintézeteinek értesítői: á aló 
ságos leszámolok ezek egy év fáradsá­
gos munkájáról, elért eredményéről.^ Ér­
demes velük foglalkoznunk már azért is, 
mert ez által egyenként iskoláink hü ké­
pét tárjuk olvasunk elé. Természetesen, 
mi csak azokról Írhatunk, a melyek a 
a napisajtót annyira megbecsülik, hogy 
évkönyveiket megküldik szerkesztősé-
günkbe. I

A debreceni róm kath népiskolák- ,
ról csak egy szerény érdamsorozat je- ; 
lent meg. KAr érettük 1 Hiszen ma már | 
a faluiiiskolák is értesítőt adtak ki. Ezek j 
a kath. iskolák, melyek megett oly szép | 
múlt áll, hol a városunk által épített , 
palotaszerü csarnokokban olyan onzágos j 
nevű népnevelők működnek, mint Pápay 1 
János, Tóth László, Zsigmond Julia és 
a többi megérdemeltek volna egy tar­
talmas’évkönyvet is. így csak arról be­
szélhetünk. amit ez érdemsorozatábol lá­
tunk. A fiúiskolák valamennyi osztálya 
párhuzumositva volt, nyolc csoportban. 
A leányiskolák csak a harmadik osztá­
lyig, tehát hatcsoportban. A 14 csoport­
tól igy 14 tanerő vezette. Általánosan el­
van terjedve ezekről a népiskolákról, 
hogy túlzsúfoltak, azért eredményes ok­
tatásról nem lehet szó, tehetős szülő nem 
adhatja ide gyermekét. Mindezek a hí­
rek, az előttünk fekvő érdemsorozat bi­
zonysága szerint, közönséges dajkame­
sék. A III. leányosztály kivételével egyet­
len osztályban sen volt több tanuló 70- 
nél. Ez pedig még a középiskolákban is 
megengedett létszám. Ezenfelül főleg az 
ehő osztályokban a tanulók száma 30—- 
00 között váltakozik.

A 14 csoportba beiratkozott össze­
sen 1077 tanuló. Ezek közül fiú volt 
683, leány 439. A tanév folyamán bár­
mily címen kimaradt lí>< tanuló. Ennek
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az oka nyilván a kath. lakosság nagy 
hullámzásában lett. Vizsgálatot! tett 910 
tanuló. Ezek közül megbukott 125, va­
gyis 13 és fél százalék, eredményesen 
vizsgázott 785. Utóbbiak közül 149 nyert, 
általános kitűnő osztályzatot, mivel azon­
ban ez az elemiiskolában nem olyan ne­
héz dolog, azért neveiket külön nem is 
közöljük. Az israétlőiskoláztatáj, mini 
általán mindenütt város helyen, itt is 
csak tengődik. Csak leá-iyos látogatták, 
ezek is 1077 mindennapi iskolás mellett 
összesen 14-on.

A debreceni izraelita népiskolák 
ellentétben az az előbbiekkel terjedelmes 
értesítőben számolnak be mindenről, meg­
találjuk ebben az iskola történetét az el­
múlt évben, vezetését, tantervét, feldol­
gozott tananyagát, anyagi fedezetét. Eze­
ken kívül találunk ilyen fontos közlése­
ket : tanszerek jegyzéke, tanítói és ifjú­
sági könyvtár szakok szerint, iskolai 
rendszabályok és utasítások a jövő tan­
évről. Mindez Kuli Zsigmond igazgam 
érdeme, kinek Kiváló pedagógiai tapintat 
már ez évkönyv célszerű összeállítása is 
nyilvánvalóvá teszi.

Az iskolák iparkodtak mindenben 
elegettenni az újabb kor követelményeinek 
A régi hangoztatást m dszer alapján 
való olvasás helyett kísérletet tettek az 
uj fonom! mi kai móddal. A kegyelet cs 
hazafias érzés ápolása céljából Deák Fe­
renc születésének századik évfordulóján 
Erzsébet királyné nevenapján, március 
idusán ás a koronázás évfordulóján is­
kolai ünnepélyeket tartottak. A tanuló 

; ifjúság szorgalmának fok izása veget hb 
! iskolaszék müvászikivitelü emléklapokat 
1 nyomatott és osztott szét a kitűnő nö-
! vendókek között.

Már egy évtized óta gyakorlatlan ez
iskoláknál az, a mit a tanügyi kormány 
csak ez évben vetett fel: a szegény 
gyermekek gyánohtása. Az iskolahelyi­
ségében decsmb:-r 1-től hús vét.g nép­
konyha áll fenn, hol naponkint 80- 9" 
szegény gyermek ebédel. Ezenkívül kap 
nak ezek teljes ruházatot, ingyen köny­
veket. Az összes ifjúságnak iete tandíj­
mentes. Olyan újítások ezek, a melyek 
városunk egyetlen iskolájáról sem mond­
hatunk, s a melyek később visznek ben­
nünket a jövő eszményéhez: az ingye­
nes népoktatáshoz.

Az iskolafelügyeleinél a felekezeti 
felügyelők után olvassuk a kir. tanfel­
ügyelő nevét. Ez nem jól van. Az a - 
lamképviselőjeé az első hely.

Az iskola 10 csoportjában ugyan­
annyi tanerő működött. Beiratkozott ol9 
“»aló. tizek közöl fiú »olt 266, letoy 

, 253. A tanévfolyamán kimaradt összesen 
83 igy vizsgálaton tett 484 tanuló Ezek 

I közül megbukott 70, ami 14 és fél szá­
zalékot tett ki, eredményesen vizsgázó.i
414, Utóbbiak közül általános kitűnő 
osztályzata van 98-nak. Az ismét ő is 
koláztatásról szóló törvény itt teljesen
isrreretlen. ,

Városunk többi népiskoláitól még
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Dem kaptunk értesítőt. Sajnáljuk, mert 
e=sak így lett volna teljes a kép, melyet 
népoktatási intézményeinkről nyújtha­
tónk. Gör kath. és ágost. vallásu isko­
láink valószínűleg nem is adnak ki ér­
tesítőt. Kitünően fejlett ev. ref. népisko­
láinkról már ezt el sem gondolhatjuk. 
Ortodcx izraelita iskolánk értesítőjét már 
csak azért is szerettük volna látni, hogy 
megtudjuk milyen nyelven megy itt a 
tanítás. ___

EGYHÁZ és ISKOLA.
A kereskedelmi iskola kibővítése. A

debrceni kt reskedő társulat még az idén 
aj szárnynyal bővítteti ki az általa fen- 
tartott kereskedelmi iskola épületét. A 
bővítés az intézettel kapcsolatts polgári 
iskola párhuzamos osztályainak felállí­
tása, a gyűjtemények és szertárak ör­
vendetes gyarapodása következtében szük­
séges. A tanács e célból az ov. ref. egy­
ház, Kola János és özv. Jeney Fe>es cné 
szomszédos házainak telkeiből jókora nagy 
ságn területet vásárolt m«g 28000 ko­
ronán s ezt a területet az iskola udva­
rával csatolta. Itten épül fel az uj ke­
reszt épület és az uj tágas tornacsarnok, 
mintegy 120 000 kor. költséggel. Az uj 
épület 9 négyablakos tantermet, 3 ezer- 
tárnak való h- lyiséget, 1 szolgaiak ást, 1 
irattárnak és i vendégszobának szánt 
helyiséget és hosszú tágas folyosókat, a 
magas világos souterrain-ben pedig a 
kézügy es it ő tanfolyam céljaira szolgáló 
hatalmas műhelyt érmét és egy kisebb 
tanári műhelyt fog magában foglalni. A 
társulatot a városi közgyűlés 786 000 
db. elsőrendű csertégla adományozásával 
segíti a mos.ani építkezésnél is. A vá­
lasztmány már a jövő héten meghirdeti 
íw árleejlést s az ajánlatok elbírálása 
után nyomban hozzáfognak az épí­
téshez.

Pályázat A kassai jogakadémia ma­
gyár alkotmány- és jogtörténeti, vala­
mint az egyház jogi tanszékre a minisz­
ter pályázatot hirdet. A pályázat augusz­
tus 20-án jár le.

Uj tornatanár A püspöki hivatal 
jelenti, hogy a hódmezővásárhelyi ov. 
ref. főgimnázium tornai anári állására 
Banga Sámuelt választották meg.

Bizottsági ölesek. Az ev. ref. egyház 
gazdasági bizottsága — az összegyűlt 
ügyek elintézése miatt nap-nap után 
tartja üléseit. Szerdán, 13-án és tegnap, 
H>-én ülésezett Vecsey Imre főjegyző 
elnöklete alatt az egybáztanácstcrmében. 
Tegnap ismét küldtek szét meghívókat, 
«Rely szerint a gazdasági bizottság hét­
főn, 18-án, délután 3 órakor, esetleg 
kedden is ülészt tart.

Az egyházkerület ha'ott ja. A tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület rövid idő alatt 
immár a negyedik halottját temeti el. 
Jakues Gábor mezőtúri ügyvéd, a heves- 
nagykunsági egyházmegye főjegyzője és 
az egyházkerület buzgó tagja Mezőtúron 
julius 14-én elhunyt. Az egyházi fő­
jegyző halála nemcsak Mezőtúron, hanem 
az egész egyházkorüleriiletben nagy rész­
vétet keltett. Jakues Gábort ma temetik, 
remetédén az egyházkerület is képvisel­
teti magát.

Vándorgyűlés. A Magyar Protestáns 
Irodalmi Társaság az év! vándorgyűlését 
szeptember 14-én én 15-én Újvidéken 
tartja.

SZABADSÁG

Kamarai közlemények.
Kereskedők és iparosok figyelmébe.

A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara kerülete érdekeltjeinek figyelmébe 
ajánlja az alábbi közleményeket. Keres­
kedők. iparosok, válalkozók, kik bőveb­
ben óhajtanak tájékozva lenni fordulja­
nak a kamarához. !

7147—904. A budapesti julius havi 
gyapjú aukció első sorozata a vevőközön­
ség csekélyebb volta dacára is változat- j 
lan irányzatban és érák mellett zárult. | 
Ki volt állítva 4237 zsák s ebből vásárra \ 
került 2300 db.

7172—904. A nyíregyházai dohány- 
jövedékei vezetőség a következőkre irt 
ki versenytárgyalást: _ :

a nyíregyházai dohánybeváltó hi­
vatalnál raktárak tatarozás! munkálataira. 
Vállalati összeg 997 korona. Ugyanezen 
munkálatokra a nyírbátori beváltóhiva­
talnál : 621 kor. 61 fill, erejéig. A kis­
váráéi beváltóhivatalnál 6054 kor. 82 
fill erejéig A nagy tarkanyi beváltóhi­
vatalnál 779 K. 86 fillér keretén belül. 
Pályázati határidő : aug. 9.

7182—904. A debreceni dohánygyár 
igazgatósága különféle ládák szállítására 

I irt ki pályázatot. Határidő : aug. 16.
I *

7197—1904. Az ipari munkának va­
sárnapi szünetelése tárgyában a kereske­
delmi miniszter ur újabban 44304—VII. 
számú rendeletével megengedte, hogy 
füidőhelyeken, az ipari és kereskedelmi 
üzletekben az eiárusitás és házhoz szál­
lítás. a mennyiben e célra az idézett 
2° 559—1903 számú rendelet, hosszabb 
id'1 n°m állapit meg, vasárnapokén éa 
Szent István napján a fordőtdény tar- 

( tama alatt déli 12 óráig végezhető.

pokon a hazai testvérkamarákkal köru­
tazást óhajt tenni a székely földön, an­
nak megismerése céljából, egyúttal or­
szágos kamarai titkár értekezletet is tart 
a szőkelység ügyeiről.

E körutazás tervezetét, mely Maros- 
vásárhelyről augusztus 7-ikón kezdve, 
Szászrégen, Borszék, szárhegyi Márvány­
bánya, Gyergyoszent Miklós, Csikszent 
Domokos. Madéfalva, Gyimes, Csíksze­
reda, Tusnád, Sepsi Szentgyőrgy, Brassó, 
Predeál, Sinaia stb. megtekintésével Ma­
rosvásárhelyre augusztus 17-én ér vissza 
— megküldött ók jjkamaránknak.

Költségek összesen 159 korona 20 
fillérre mennek. (Kinek vasúti bérlet, 
vagy szabad jegye van, csak 108 korona 
80 fillér.)

Van szerencsénk e kedvező slka- 
I lomra felhívni az érdekeltek figyelmét, 

ily olcsón és Így szakszerű útmutatás,
I támogatás mellett ritkán nyílik alkalom 

a székelyföld beutazására és tanulmányo- 
I zására.
I Jelentkezéseket kamaránk hivatala 

f. julius hó 20*ig fogad el.
; *
j A szállító közönség figyelmébe.

A M. A. V‘ igazgatósága a tájékoz- 
I tató össze állítási, amely a magyaroi- 
, szágból dói és észak-németországba, jBei- 
i giumba, Németalföldre, Svájsba valamint 
1 Franciaországba és viszont rendelt gyors 

áruk továbbítására vonatkoznak a deb­
receni kereskedelmi és iparkamarához 
megküldött«. Ahol az megtekinthető

Ezúttal a kamara egyszersmind fi­
gyelmeztet] a .lU közönséget, hogy a 
szállítmányok feladásánál a vonatok in­
dulási idejére figyelemmel legyenek, 
mert különben a szállítási tartamok neon 
lesznek beUrfhatók.

ü & H,

Termény szállítás.
7194—1904. Á kassai 3 ik honvéd ! 

kerületi paranc-nokság Munkács M. Szi­
get, Szathár és Nyirepykáza városokban 
állomásozó ezredet részére srükségiendő 
zab szállítására pályázatot irt ki, Aján­
latok aug. hó 15—szép:. 15 ig nyújtan­
dók be.

* *

A bolgár Sebranje 1903 évi decem­
ber 20-iki ülésében a régi védjegy tör 

' vény hatályon kívül helyezése mellett uj 
védjegy törvényt hozott, mely a hazai 
termelői és kereskedői körökre azért bir 
fontossággal, mert nemcsak a védjegy 
megszerzésének, módozatait, hanem egyes 
rendelkezésiben oly rendszabap okát is 
felemlít, amelyek kötelezővé teszik a kivi­
teli kereskedőknek, hogy bizonyos, a 
végrehajtási utasításban egyenként meg­
határozott árukat — bolgár ti rületen be­
lajstromozott védjegy gyei lássák el. mi­
vel továbbá más áruknak bevitele is ve­
szélyeztetve van, ha az árun egjelölések a 
törvényes rtnde!kezéeekbe útközének.

Különös figyelemre méltó az, hogy 
a törvény értelmében minden védj1 gy ■ 
mely magyar honos részére Balgát iában j 
lajstromozva van a törvényszerűen fe n- j 
áll, hatályát veszíti, ha tulajdonossá 1904 
évi okt. 14-éig újból be nem lajs'romo -
1,1 ^ A törvény rendelkezéseiről körül 
ményes és részletes órU sit s1 a dt b e- 
ceni kereskedelmi és iparkuu ara vz ér­
dekelteknek megkeresésére készségei ad.

A marosvásárbelyi kereskedelmi és 
iparkamara f. évi augusztus 7—17 na-

N y á ri séták.

Egyről■ másról.

Nem volt talán kor, mely eötétebb 
bűnökkel volt volna megfertőzletve, mini 
a mostani. Rémesebbnél rémesebb esete­
ket, olvasunk a lapokban. Dolgozik a 
golyó, kötél és méreg. Boldognak Játszó 
fiatal asszonyok, viruló leányok, agg 
emberik, munkás férfiak és fejletlen 
gyermekek dobják el maguktól az életei, 
O csó 1- tt az emberélet. Becse nincs, 
tehát eldobják. Nem tartja őket vissza a, 
megsemmisüléstől sem a szeretet, sem & 
válás szava, mely az élettel való szabad 
rendelkezést tiltja és azt Isten jogai 
közé számítja. Nincs bizalma az embe­
reknek még önmagukhoz sem, meg­
gyöngült. akaraterejük, eleroyedt a lel­
kűk és ha nem forog kedvükre a világ, 
erőszakosan rohannak a halódba, nem 
törődve sem hozzátartozóik keservével, 
sem a vallás sal, mely tűrésre és bizalomra 
tanít.

Oka pedig ennek az, hogy sem ki­
csiny, sem nagydolgukban nincs kitar­
tásunk. Lemondani nem tudunk. Élni, 
élvezni akarunk. Ifjúságunk virágát köny- 
nveu elszórjuk, a legtöbb ember kiélt, 
kiliamvádi szivet visz a házas életbe. 
Illúziói;, események nélkül élünk és míg 
1, hu fenék ig iszuk a habzó serleget és 
aztán falhoz verjük azt, hadd törjön Ízzé 
porrá, ha nem ad több érzékeinknek iz­
gatás'. Lóin nézetek vernek gyökeret a 
szívben és az ifjú abban a korban, mi­
dőn rózsaerdőben kellene neki járni, 
avar közt lépeget tuUigyaUan, adva a

t.
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világfáidul mast cs blazirtságot. Nemcsoda 
aztán, ha nincs ifjúságunk, ha korán 
megvénhedt szivekkel találkozunk, kik­
nek egyedüli mesterségük és tudomásuk 
abban áll, hogy meglopják az erényt és 
legázolják az utjokba tévedt virágokat.

Át kell alakítani a családot és egy 
uj társadalmat kell nevelni. Eszmények 
szeretetére tanítsuk a gyermekieteket és 
takarjuk el előttük az élet sáros u-ját, 
nehogy at erkölcstelenség fertőjébe me­
rüljenek. A szüiök családi élete egy 
tiszta oltár legven és innen tanuljon a 
gyermek erényt, eszmény és tisztességet.
A szülők nocsak azzal gondoljanak, hogy 
gyermekeiket cicomázzák és hiúságait 
ébren'artásával léhaságra neveljék, hanem 
nemesítsék szivüket, megtanítván őket jó 
korán arra, hogy az élet a köte.ességek 
útja.

Láttam és hallottam társaságokat, 
melyekben órákon át komoly dolgokról 
nem beszéltek. Csupa éretlenség, erőlte­
tett szellemeskedós, kétértelmű szólamok, 
apró tüszurások, vaskosabb-megszóltok 
egy jól sikerült kalaptól kezdve háló­
szobád ajtajáid, sőt azon belül is — ezek 
ma a társaságok társalgási recipéi, Ki 
vétel itt is van, mert végleg kétségbees­
nénk, ha magasabb értékű asszonyaink 
és uraink lelket nemesítő társalgási tu­
dományát itt-ott felcsillanni nem lát­
nánk. „ liu ... .A deli termetű, ékes öltözetű torreá­
dorok lürge bikákkal immár elmentek 
Budapestről. Boly7 fi s úszott a dicsőség­
ben. Szép asszonyok, mosolygó viruló 
leányok virágokkal, koszorúkkal halmoz­
ták el és mig betegen feküdt elárasztot­
ták a gyöngédség minden jeleivel. Bol­
dog volt a közönség, tmgy láthatta az 
izgató viadalt, miß a Poly fils megelé­
gedésének teljességéből osak az hiány­
zott, hogy nem szúrhatta le dühös el­
lenfelét.

A bikaviadal tenger embert vonzott 
az árénába. A gazdag aranyját, a sze- 
gényember a megélhetésre szükséges 
filléreit vitte cserébe az idegizgató mu­
latságért. A lapok valóságos ódákat Írtak 
a torreádorok merészségeiről és mi tha 
mi volnánk a legboldogabb nemzet, el­
feledtünk mindent és nem olvastunk 
egyebet, mint a Pouly fiit dicséretét.

Szomorú jele az időknek 1

* fasárnapi istentiszteletek. Az ev.
ref. egyház templomaiban ma vasárnap 
délelőtt 9 órakor a következők tartják az 
istentiszteletet: Nagytemplomban Bíró 
Ferenc. Kistenaplómban Jánossy Zoltán. 
Ujtemplomban Könyves Tóth Kálmán. 
Ispotálytemplomban Szele György. Csa­
pókertben Cray Sándor. A árosi szegény­
házban Hajdú Zsigmond Homokkertben 
szintén lesz istentisztelet a rendes időben.

A róm. kath, templomban ma a 
Pünkösd utáni nyolcadik vasárnapon a 
következő sorrendben végzik az isten­
tiszteletet: Délelőtt 6 órakor misóz.k 
Nvári Ignác. 7 órakor PAkk Lmmil. 8 
órakor egyik kegyesrendi tanár 9 órakor 
az ünnepélyes nagymisét W a afka Mu- 
dar dr v. püspök prépost plébános 
mondja'nagy segédlettel Nagymise után 
ugyancsak ö fog prédikálni is. Három­
negyed 11 órakor szentmise lesz, me­
lyet Molnár K. Dezső h. iskolaigazgató 
mond. Fél 12 órakor misézik Szaló Ist­
ván Délután 3 órakor litánia, utána 
szentolvasó lesz. 5 órakor a Szent Józef 
társulat hónapos ájtatoeságát végzi \\ o- 
lafka Nándor dr. v püspök prépost plé­
bános szentbeszéd, körmenet és litáni­
ával.

buba d b A ti __

Az ágost. hitv. ev. templomban az 
istentiszteletet délelőtt 10 órakor Hudák 
János segédlelkész végzi.

A gór. kát. kápolnában réggé 
órakor reggeli istentisztelet: délelőtt .» 
órakor szentmise; délután 3 órakor ve- 
csernye, 4 órakor rózsnfüzér ajtatosság.

* Házi ipari kiállítás Kecskemét^.
Ez utón is felhívjuk t. olvasóink figyel­
mét a kecskeméti jótékony nöegylot ki­
állítására, melyre országszerte örvende­
tesen tapasztalható az érdeklődés.

1. A kiállítást rendezi a Kecske­
méti Jótékony Nőügyiét választmánya.
A kiállítás megnyílik 1904 évi ^szeptem­
ber hó 25 én, tart október hó 3 ig,

2. Kiállíthatnak nők, nőegyletek. 
(Hivatásos iparosok, kereskedők ki- 
zár vs )3. Kiállithatók női háziiparter-
mókek: •a) ruhanemű .'k. pipere-cikkek, kézi­
munkák stb. . , -fb) gazdasszonyi cikkek : befőtt, sajt 
piaeperalt gyümölcs, aszalványok stb

c) egyéb vegyes cikkek, melyek nő­
egyletek felügyelete mellett készíttet-
neb" Különös gond forditaagó a speciá­
lis helvi készítményekre I

4. A ki Ulitók tőrdijat nem fizetnek, 
de a tüzbiztositási díj és a mérsékelt 
őrzési díj minden kiállítót terheli.

5 Az eladott tárgyak árából ötszá­
zallék a kiállító egylet pénztárát il-
letÍ' 6. Jutalmul elismerő oklevelek adat­
nak ki. A bíráló bízót Ságba a kiállító 
egyletek egy-egy taggal képviseltethetik 
magukat, miről a kiállító egyletet a je­
lentkezés alkalmával értesiténi tartoz­
ik 7. Jelentkezések a szétküldött ive­
ken dr. Garzó Béla nőegyleti titkárhoz 
címezve, bezárólag julius 1-ig eszközöl- 
he ők. A kiállítandó tárgyak szeptember 
15-ig beküldendők.

8 A kiállítás ünnepélyes megnyi­
tása szeptember 25-én délelőtt 11 óra­
kor lesz.

* Bodnár ezredes látogatása. Vilmá- 
nyi Búdnál- István honvéd ezredes, ko­
lozsvári dandárparancsnok, a ki nem rég 
hagyta el városunkat, mint háziezredünk- 
nek több éven át volt kiváló parancs­
noka, tegnap délután Debrecenbe érke­
zett a Margi ta környékén — tábornokok 
és vezérkari ezredesek részvételével 
tartott harcászati lovaglásról. Bodnár ez­
redest számos előkelő családunkhoz a 
legmelegebb rokonszenv csatolja s ide­
jövetelének célja is ezúttal nem hivata­
los, hanem kedves ismerőseink megláto­
gatása. A közszeretetben álló ezredes 
Bruckner Ernő dr. vendége.

* A szegény kis sánta gvermek Ta­
valy nyáron felhívtuk a Szabadság ol­
vasóinak figyelmét egy szerencsétlen sánta 
kis leányra, akiről orvosi bizonyítványok 
azt állították, hogyha elmehetne a Félix 
fürdőbe s használhatná a osodatévő for­
rás vizét, hát meggyógyulhatna. Olvasó­
ink jó szive megszánta a szegény kis 
Szán a Rózsit, a sánta gyermeket és fel­
hívásunkra a jószivüek adakoztak any- 
nyit, hogy a szerencsétlen sánta leány­
kát vagyontalan, napszámos munkán ten­
gődő édes anyja elvihette a Félix für­
dőbe, ahol az igazgatóság nemes lelkű

támogatása mellett hat hétig használhatta 
a beteg leányka a gyógyító forrást. A 
fürdő főorvosa írásban olyan véleményt 
adott, hogy In a boldogtalan gyermek 
még egyszer hat hétig fürödhetne a Félix 
medencéjében, hát teljesen meggyógyul­
hatna. Deb-ecen szab. kir. város ható­
sága a kijelentés alapján 20 koronát utal­
ványozott a szerencsétlen gyermek fürdő - 
költségeire. Az azonban nem elég. Mi 
tehát újból a Szabadná* nemes szívű ol­
vasó közönségéhez fordulunk és kérjük 
mindazokat, a kik el tudják képzelni, 
mily keserves sors, ha egy vagyontalan 
napszámos asszony jó tehetetlen gyer­
meke sánta, — adakozzanak arra a óéira, 
hogy a kis Szana Rózsi az idén még- 
egyzzer elmehessee a Félix fürdőbe. El­
sősorban a róm. kát. E-zsóbet uőegyletet, 
a ref. nőegyletet és a zsidó nőegyletet kérjük 
továbbá az áldott szivü nagy közönség­
hez fordulunk, hogy tegyék lehetségessé 
a szerencsétlen kis sánta gyermek meg­
gyógyulását. Mily áldás lenne a boldog­
talanra, ha fekélyes sánta lába bénasá­
gától megszabadulhatna 1 Könyörüljenek 
meg a szegény gyermeken a jószivüek, 
a kiknek fölöslegük van. A gyermekre 
nézve létkérdés, hogy legkésőbb augusz­
tus 1-ón eljuthasson a Fálix-fürdőbe. A 
kegyes adományokat tehát legkésőbb jú­
lius 25-ig méltóztussék a Szabadság szer­
kesztőségébe beküldeni. Kérjük lehetőleg 
postautalványon az adományt.

A Szabadság szerkesztőségéhez be­
folyt a kis sánta Szana Rózsi Rózsi für­
dőköltségeire ;

Debrecen sz. kir város 20 kor.
A Szabadság szerkesztősége 8 „
A Szabadság nyomdaszemólyz. 3 „

* Fílgyas kir. harceg Alsó Tátraik - 
reden. A magas Kárpátok közepette a 
Tátrahegysóg egyik gyönyörű völgyében 
terül el AIsó-Tátrafüred. — Ma, amikor 
mindenki a divatnak hódolva a külföldi 
fürdőhelyeket látogatja, nem ajánlhatnék 
eléggé a magyar fürdőket s ezek között 
a kiesfekvésü Alsó-Tatrafüredet. Mint 
gyógyfürdő az elsők között foglal helyet. 
Többet ér vasasláp fürdője, mint Fran- 
zensbádé, mert levegője az Alpesokével 
versenyez. Éghajlata a 900 méternyi ma ­
gasságban a lehető legelőnyösebb. Öt 
hegyi forrás szolgáltat kristálytiszta ivó­
vizet. A fürdőhely kitünően van beren­
dezve és minden kényelemmel el van 
látva. A fürdő igazgatója Horthy Valér 
orvosa pedig Papp Sámuel országgyűlési 
képviselő. Alsó Tátrafüredről többfolé ki 
lehet rándulni, ahonnan a legszebb kilá­
tás nyílik a vidékre. Kiránduló helyek 
Kecskekő, Haramia kövek, a másik két- 
Tátrafüred, Széplak, a Tarpatak völgye, 
ahol a páratlan vízesések vannak, a Lom- 
nici csúcs, a tengerszemek, Csorbatő, 
Barlangliget és még több más. — Maga 
Frigyes főherceg anyira kedveli Alsó 
Tátrafüredet, hogy hat óv óta állandó 
vendége. S mint nekünk Írják — a na­
pokban érkezik ismét oda nyári tartó*-
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kodásra egész családjával együtt. El is 
készítették már a Fecske nyaralót, a 
melyben ötven szoba áll rendelkezésükre 
pompásan és a kellő fénnyel berendezve.

* Hir ax ügyvédi kamarából. A deb­
receni ügyvédi kamura választmánya , 
közhírré teszi, hogy Kicska Mór ügyvéd 
lakhelyét Püspökladányból Debrecenbe 
tette át.

* Benini tanár a Hortobágyon. Dr.
Nopelsky Miksa berlini tanár magyaror- 
Izági tanulmány útjában tegnap Debre- 
fenbe érkezett. A tudós tanár látogatási 
tett délután a polgármesternél és azután 
kiment a Hortobágy ra, ahol, mint a vá* 
ros vendége, pár napot fog tölteni.

* A gazdaközönség fi yelmébe. A
vasúti pálya mell éti levő foidimajdono- 
sok fölhivatnak, h így learatott termé­
nyeik a beállott szekallan szárazság foty- 
:án tüzbiztónsngi szempontból a pá ya 
-'esttől távolabb helyre tegyék; fő cg a 
h. iiállási vasút mentén a motoros vona­
tok közlekedése alkalmával állandó n 
vigyázzanak, s a vontaiéit és kérésziek 
k züi barázdákat és védái kokat ássanak, 
hogy úgy az esetleges tarlótüz tova ter- 
jtdtae meggátoltissék.

* Eljegyzések. A debreceni m. kir. 
anyakönyvi híva álnál az elmúlt héfen a 
következő párok jelentenék be eljegyzé­
süket: D/Uzilla Béla János dr. tón. kát/ 
ái lám vasúti tisztvis- !ő — Sz .bó Margit 
Ilona ró®. k>»t. Károly M'hály férfi sz - ti 
mester ev. ref. Balogh Juliánná ev. re!. 
Kovács Imre ev. ref. k'r. ad/-hi at 
szolga — Somogyi Juliánná ev. ref. O 
vős Sándor ev. ref. kovács m t r — 
Oláh Juliánná ró n. kain S/» r - niev 
Béla ov. ref. főiskolai tanár — D very 
Ilona Gabriella Mária < v. ref. Njra--s 
C-uka Gtöray állomá-ffinök ev. tef. —
Ladó méri Pajknsy Mária Antónia római 
kát. Nagy György gö-. kát. asztalos — 
mester — Szab > Kiárt ev. ret. _ V rga 
Jenő ev. ref. n'ptaoiti — Ktc-tari Teré- 
-ítia ev. ref. Qottbeb Hfmann izr. pin 
cér — Lux Fáni izr. Hajdú Simon izr. 
iüízerkereskedő segéd — Neumann Fáni 
íz*, vall.

* Halálozások. Debrecen város ha- 
iot'a az elmúlt n pon a következők vol­
tak : Kiss János ev ref. 7 hónapos; Nagy 
Mária ev. ref. 5 hónapos ; Kiss litván 
főm. kát. 11 hónapos ; Rövid Imre ev. 
tef. 33 éves ; Kovács István ev. ref. 3 
hónapos ; Fehértói József ev. ref. 1 hó­
napos ; Kokas Ferencné szül. Oláh Zsu­
zsanna ev. ref. 59 éves ; Rábay István 
ev. ref. 60 éves.

* Erélyes éjjeli zene. Szerelmes szivü 
ifjak izgató júliusi este nem bírnak el- 
lenlálni szenvedélyüknek s egy hosszú 
lump olás után pár száll cigánnyal oda- 
óllanak hajnaltájban a hűtlen ablaka 
alá és huzatják keservesen . . . Nincs is 
ebbon semmi kifogásolni való és nem is 
ok arra, hogy bekerüljön a rendőrség 
kommünikéjébe, még kánikulában sem. 
Lehet, hogy éppen ez a körülmény iz­
gatta nagyon azt a bánatos lakatossegé­
det, aki tegnap hajnaltájban fájó szívvel 
áUott oda ideáljának ablaka elé és elke­
seredetten kiáltott a cigányokhoz:

— Húzzad, amig meg nem reped a 
szive a hűtlennek!

És eztán húzták. A nyári nap már 
ott piroelott az az ég alján és szétüzte 
sugaraival a felhőamoretteket. Csönd 
volt az utcába s a négy lefüggönyözött 
■ablak, a hűtlen lakásán, ingerlőén vetette

árnyékát a busulő szeretőre. Eközben telt 
az idő a a leány hirt sem adott magáról.
A legény bosszúsan fölorditott:

— Még mindig alszol? No majd 
fölébresztelek én 1

Hirtelen elhatározással fölragadott 
epy követ és pár perc alatt bezúzta mind 
a négy ablaktábiát. A pokoli csörömpö­
lésre a „hüteten“ bizonyára ijedten ug­
rót föl ágyából, míg a cigányok is hir- 
iel n tovairamodtak. Egyedül maradt ott 
a lakatossegéd, búsulva nézte a széttört 
üvegroncsokat, mint Kárthégó romjait. 
De nvm sokáig maraot ngyedül, az óri­
ási csörö tipö'ésre nagy néptömeg csődült 
oda, sőt később egy rendőr is, aki párt- 
fogásábba vette a dühös szeretőt. így 
aztan a bánatos ifjú u rendőrségi cellába 
álmodta tovább ál nait a hütelenrői, aki 
még az éjjeli zenére se hajítandó föl- 
ébredni.

* Berctválják a városházi parkot. Dab-
r cm város széprendeszeti bizottsága 
2500 korona költséggel összaszerkesztett 
p -radicsomát tegnap leberátvátták. Szép- 
rendészeti szempontból.

* Gyógyulás alján Btlku Ferencet a
múlt hónapban u szállították a lipétmezei 
tebol) dában, mert az elmebetegség jelei 
nagy mértékben mutatkoztak rajté. Mint 
értesü ü.ik, B Jkut tegnap gyógyultan 
haza bocsátották.

Eívsszelt kutya Elveszett tegnap 
egy f-h *r rövid fáin és farkú foxterrio 
kutya, a bec-ülotes me 'találó ju »lom - 
’■ n részesül, ha bűnügyi osztályba be- 

iszi.
* Hamisiiott pezsgő. Törley pezsgő 

gyároshoz névtelen teljele ítés érkezett, 
a noly szerint, itt Debrecenben a neve és 
jelzése ala:t oly pezsgőt hoznak forga­
lomba, amely az ő gyárát nem is látta. 
T >rley erre nyomban jelentest tett a do­
logról a rendőrségnek, amely mezindit- 
ván a nyomozást, két helyen csakugyan 
talált hamisított peogőt. Ezen a két he­
lyen valódi Törley pezsgő helyett valami 
összevissza lötyföil folyadékot adtak a 
bizonyára nem szakértő vendégnek. A 
rendőrség megindította ebben az ügyben 
a legeréiyesebb nyomozást, hogy kide- 

’pezsgők eredete ésrü'jön a hamisiiott
készítője. j

* Magyarnövendé<katonák Debrecen- i 
ben. Tegnap reggel 16 de i honvédegyen- ; 
ruhás ifjú nyargalt ba lóháton u városba | 
A nagyváradi honvéd hadapródiskola ne- j 
gyedéves növendékei jöttek el tanáruk ! 
Ghiezy Géza kapitány vezetése mellott, | 
hogy lovagló gyakorlattal egybekötve i 
Debrecen katonai és polgári intézményeit j 
megtekintsék. Nagyváradra hétfőn reg- J 
gél térnek vissza.

* Csereajánlat. Dobsinán és Poprá- 
dou két jóravaló úri család német szó el­
sajátítása végett elfogad innen gyerme­
keket cserébe. Bővebb felvilágosítás nyer­
hető Szojka Gyula tanár urnái, a Keres­
kedelmi Akadémia igazgatójánál.

Vas és fémmunkások mulatsága A
debreceni vas és fémmunkások sikerült 
kedélyes estét rendeztek tegnap este a 
Margit fürdő díszt érmében. Az estély vi­
lágpostával és po’gári házassággá kez­
dődött, majd kezdetét vette a tánc, mely 
Kiss Gyula zenekarának hangjai mellett 
a reggeli órákig tartott. A négyest 90 
pár táncolta.

* Nagy tűs egy birtokon. E héten az
ország minden részéből nagy tüzeket je­
leztek. Ennek nagy részben a rakkenő

hőség is az oka. Az éjjeli órákban je­
lenti érmihályfalvai tudósítónk, hogy az 
oda közelfekvő Érottományb-m Széllőm 
Zsigmond birtokán is tűz ütött ki eddig 
ismeretlen okokból. A tűz délután kez­
dődött és az esti órákban még mindig 
égett. Érmihályfalvárói kivonult a tűzol­
tóság, de az oltás vajmi kevés sikerrel 
járt. Az összes gazdasági épületek éa 
dohányszáritók mind leégtek. — A kár 
meghaladja a 25 ezer koronát. De ez 
részben megtérült, mert az épületek biz­
tosítva voltak.

* Egy olasz képviselő Lónyay gróf­
nőről. A napokban a római Tribuna ha­
sábjain egy közlemény jelent meg Lő- 
nyay gróf ié egészségi állapotáról, melyre 
Boss olasz képviselő, aki különbsn ki­
váló or/oa is, a következő levelet in­
tézte a lap szerkesztőségéhez :

A Tribuna a napokban budapesti 
hiiadás alapján azt irta hogy Lónyay 
Siefmia grófné nagyfokú idegességben 
szenved halóéinál és folyton azt képzeli, 
hogy anyjával beszól. Örömmol tapasz- 
taitaltam azonban, hogy a Tribuna nem 
ad itt teljesen hűéit ennek a híradásnak 
és hírét fentartással közölte. A Lónyay 
grófné állapotéról szóló hírek hamisak. 
Nekem t z, napon át volt alkalmam Ló­
nyay grófnőt a bodrog-olaszii kastélyban 
megvizsgálni ós nemcsak azt tapasztal­
tam, hogy teljesen egészséges, hanem, 
alkalmim volt meggyőződni mtgas intel- 
ligenc áj éról és kiváló szelte ai tehetsé­
géről. Azokat a híreket, hogy Stefánia 
nincsen teljesen szellemi képességének 
birtokábai, csak azért terjesztik, hogy 
megziva-ják a boldog* égőt, molyban a 
Lényay grófi pár él. Mtgam részéről 
esik azért emelem fel szavamat ez eset­
ben, mer. itt egy teljesen ártatlan hölgy­
ről van szó, a ki nakyon sokat szen­
vedett.
Letzten iozsef fényképész»-

festészeti és fény kép nagy­
iá si műterme ,P i a e-u tea 44 
d r. U j f a 1 us sy-há z Áll andő 
fé n y k é p k i állítás a müt es* @ m 
k apub ojratá nál levő kira­
kat ban.
Valódi Panama kalapík 2 
50 Feketénél.
Ma este az Arany Bika ká 

vékásban Rác! Károly zenekar® 
ábszík.

frfc.

Mátyás király vára
a Gellérthegyen.

t, jul. 16.
ulyan helyet, olyan üdülő ós nys&- 

ralóhelyet, »minő a Gellérthegyen széles 
e fó dón nem találsz nagyváros közepén. 
Ezt egy olyan id> gén ember mondta no- 
künk, akit nem >z idegen forgalmi vál­
lalat szállított Bu lapestre. Es megcsit 
dália ezt a kőkinoset, amely más ország­
ban töméntelen kamatnak volna a tő­
kéje.
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Reg gelenk int ma is felkeresik a Gel­
lérthegy egészségesek és betegek. Ki 
Karsbadi kúrát tart ott, ki még marien- 
bed t. Szóval a nem bivatalos élet fel­
ismerte a Gellérthegy jelentőségét már 
akkor, a mikor a hivata'os élet még rá 
sem hederit.

Most egy beadvány került a város­
házára, amely javasolj«, hogy a citadella 
helyén Pantheon áditissék.

Ez a Pantheon pedig esetleg hü 
másolata lehetne a nagy Mátyás király 
egykori csodaszép várának, hatalmas 
tornyaival, bástyáival, hidjaival. Mátyás 
büszke várnak újjáépítése nem csak mo­
numentális alkotás volna, de egyúttal 
arra is emlékeztetne, hogy magyarország 
egykor nagy voll és hatalmas. És ehhez 
a csodálatosan szép várhoz messze föld­
ről jönnének az idegenek, hogy megeső- 1 
dálják a nagy Mátyás király újjászüle­
tett büszke várát és elzarándokolnának 
shhoz a haza gyermekei, hogy az ősök 
emlékének kegyeletesen szánt ezen a 
szent helyen áldozzanak a hazafiság ol­
tárán,

Bucsujáró helye volna Mátyás ki­
rály vára minden magyar embernek, 
mert egybegyűjtve találná itt mmzeti 
hőseink szent porhüvelyeit, megmentett ! 
maradványait, hőseink, államférfiam!:, ' 
költőink, íróink, művészeink aludnék ott 
örök álmaikat és a nemzet szivének Kik- 
tetése zsolozsmaként fogná őket körűi 
végső nyugvóbelyükön.

Ez a vár a magyar dicsőség kegye- 
letes hirdetője, a magyar nemzeti öntu­
datos örök ébrentartója volna. Emlékez­
tetne a nagy és dicső múltra ; lelkese- ■ 
dést és biztatást hirdetne a jelennek és 
heleszőné magát a jövő ábrándjaiba. — 
Szent áhítattal tekintene föl naponta a 
székesfőváros minden lakója, minden Iá- i 
legatéja a műitek dicsőségének e monu­
mentális hirdetőjére, erőt, lelkesi dést me- ( 
ritene a nemzeti ideálokért való továbh- 
küzdésre. I

És Mátyás király gellérthegyi várá­
nak oszlopos csarnokai egy-egy korszek- 
nak dicsőségét vagy szomoiu emlékeit, 
ereklyéit, okiratait és jeizőköveit foglal­
nák magukban.

És csarnokból csarnokba haladva, 
feltárulna a látogató előtt ezekben a 
megőrzött, megn entelt, visszahódított 
ereklyékben Magyarország eg) es korsza­
kának dicsőssége, küzdelme, ragyogása 
és szomorúsága.

Úgy hogy az idezarándokolt látó- í 
gató egy rövid óra alatt megismerhetné i 
ezeréves nemzetünknek dicső küzdelmeit, 
történeti fejlődését.

Ilyen Pantheont óhajtanék én a 
Gellérthegyre. Ntmcsak a porló ősök 
szentelt nyugvóhelye volna tehát ez, ha­
nem egykori hatalmuk dicsőségének hir­
detője, vagy történeti emlékeink kegye- 
letes kincsháza.

Szent meggyőződésem, hogy a nem 
zet áldozatkészsége, mely á! «miságunk 
szilárd kifejezésére nem riadt vnsza egy 
hatalmas parlamenti épület, királyi kas­
tély építésétől, örömmel járuria hozzá 
ennek a Pantbeonnak, Má'yás büszke 
várának a felépítéséhez, melynek költsé. 
geit tetemesen csökkemené a Geiler be­
gyen felhalmozott épitőenyrg.

Épitőmüvészeink bizonyára nemes 
versenyzést fejtenének ki, hogy a meg­
lévő keretet egy ilyen alkotásra használ­
ják fel, mely század, król századi kra 
hirdetné a magyar állam regi dicsőségei, 
hatalmát, örök életét.

HU H A DBA G __

TÁVIRATOK.
A japán-orosz bábom,

London, jul. Iß. Portartur előtt teg­
nap heves tengeri csata volt. Közelebbi 
részletek hiányoznak.

Nivcsvang, jul. Hi. A várostól 
mintegy tizenöt kilométernyire a japá­
nok összeütköztek az oroszokkal.

i 904. júliust 17

Gabonatőzsde
Budapest, julius 14. Buzakiuálat 

mérsékelt, vételkedv korlátolt Lanyha 
irányzat mellett 80,000 rnótem ázsa ke­
rült forgalomba 5—10 fillérig olcsóbb 
árakon. Egyébb gabormnercmk közül 
rozs 5 fillérrel olcsóbb idő : meleg.

Búza áprilisra 9.05- 06
„ októberre 6 75—76

Rozs áprilisra 5 60—91
oklóbt-rre 5.54—55

Krügel apó temetése.
Pretoria, jul. 16. A buruk ősz ve­

zérét Pretoriában fogják örök nyuga­
lomra helyezni. Az angolok, hogy az 
ellenséges látszatot elkerüljék, a temető 
sen képviseltetik magnkat.

Leleplezett egyesület.
Triest, jul. 16. A Sociota Gimnas- 

tics egyesület helyiségeiben a rendőrség 
titkos figyelmeztetés alapján házkutatást 
tartott, amely alkalommal két Orzsini 
féle bombát találtak. A bombák mind­
egyike húsz gyuticsc-eal volt ellátva. Az 
cgytstílét elnökét, titkárát és szolgáját 
letartóztatta a rendőrség. Más öt helyen 
szintén tartottak házkutatást, amely után 
még öt embert elfogtak. Köztük Gőzei 
tornetanárt és két városi hivatalnokot.

Járvány a katonák közt.
Boriszlau, jul. 16, Az itteni hely­

őrség kannái között kiütött a vérhas- 
jarvány és r náei mértékben pusziit köztük.

Óriási tűzvész.

Pozsony, jul. 16. Az ide közelfekvő 
Köpéséi ylen tűz ütött ki, amely Csák­
ban ai nagy mérveket öltött. A község­
ien leégett ötven báz a melléképületek­
kel együtt. Azonkívül sok állat is elpusz­
tult, mert lehetetlen volt már őket ki­
menteni a mindenoldalról égő helyisé­
gekből.

Glycerin szappan
úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél 
a leggyöngébb korban a legkitűnőbb 
tisztító szernek bizonyult. Ismert te-i 
kintélyek, mint dr. Bebra tan ár 
Souhauta, Frühwald, Breus Károly és, 
Gusztáv, Sebundlbaue*" stb . . . álltai 

legjobb eredménnyelhasznáit.

m\
íz 0

ü 1oraremeifle
Sepsi Sst-György-i 

magyar gyártmány, #
f öltönyrs való

# s 3.50—5 írtig*

Mi József es Isa utóda népei,
Debrecen, Kisiempíombazár. 1

miuzim in« n mmmm bök
(IparbanU -udvar >

l.ltcgad kel(Ukt>( könyvecskére és chegue számlára.
RiT* Leszámítol váltókat..

Jt Izekig kölcsönöket és Törlesztései kölcsö.
nőket nyújt előnyös feltételek mellett.

Előleget ad értékpapírokra.
Vesz és elad értékpapírokat, érezpénzekef.

W;W- •Wt’':
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1 ,s (is f elül Ml u 1 h t a 11 a n! kis üveg 24 fillér, tizszeri mosáshoz elegendő
0 KAPHATÓ MINDENÜTT. — Utmzatiktól őrködjünk 1

HlüárHsos gyártói: <gfnrfí0{»^ testoh'eíí mHii!LJU*l

ruhamosáshoz a 
legjobb kékitő- 
szer. Törvénye- 
senvédve M osó 
intézetekben, 
háztartásokban 
a legkeveltebb 

ruhakékitö.

egy nagyüvág l'ÖQ kor., fél üveg L kor

BUMP23I, B .m utca 8

T er)ke
fíiharmegye.

Legolcsóbb és leghatásosabb vasas für­
dők egyike, a női betegségek és vő­
legényéből eredő bújok gyógy iíásárra 
Prospectus', kézséggel küld

a fürdő-igazgatóság.

FÉ#ezö gépel
IßtPGZck, filmek előhívó
es rögzítők, avauytüvdők, 
cartouok dua választék­
ban, gyári áron részlet­
fizetésre is kaphatók .

Borsos Katánál
Debrecen, Városház épület.

Tanítás és sötétkamara hasz- 
o O nálíüa díjtalan, o o

$5KW5£StWia8

Szakszeri munka m®' 
qis a legolcsóbb Vil­
lám raü berendezések
kizárólag FÖLDVA 
L. debreceni e|ső 
electro-mechanlkus ké­
szít elegtartósabban 
Kossuth-utort 1 az 

a-^ az udvarban. Uj bé­
rén de? és-'knél másfél évi,ja­
vításoknál. fél évi díjtalan 
rendbentartás, villamos mű­
szerek, telefonok, villamos 
házicsenngök felszerelése és 
illamos zseblámpák raktára, 

villanyos házicsengők és lele'onok 
jó kari antartásá évi három koronától 

feljobbválalom.

Kdleti-Véle legújabb es. és kir szab- pu nmiatikiAS gumini- pellotával, a lagtikéletaMbb 
a mga ue n-ibe i. Nam osuizik, nem. 050z . 7* metlen nyomást 6a reuddvül kitti i<> lektaaa 

altéi feliUmnj minden más gyártmányt.
^érvkötokben!
Újdonság IraL'St Kétoldalú 

24 kórusa

C£. 8$ kií. ^zab. Keletii féle „tami-gérVlpisö“
szarvasból’védővel és biztonsági övvel külö íöon gyéig? ®
kadvol" egyéneknek kitűnő szolgálatot tesz,

Z\.r<l • Egyoldalú 
10 korona

i n
jjili aasznáUtva meiogűn

) 11 ist nana. 
iá libáidaj I

Kétoldalú
1 20k ormi».

Telofo.
186

———■— iu Korona. AJ kouju»- , ; Q szo
Sérvkötők ^lódi ff,1 lVf f^Q-S-lO korona

ltd es tartós kivitelben 1 Aiak o . . ^
Testegyenészeti gyáramban teljes jótállás és legjutány03ttUU

mellett készülnek továbbá

Eü Iának és mtűrnek amputáltak ré-sséra,
EiHiizök és egyeaos artók fariA.intő tok részbe, 

lárőés fátagépak, czomb-, térd és bokaiáülét gyulidásnál stb 
Haskötők, gyomorbaj, vándorvesa, kőid óksérv és n;í in 
ellen 7—2 4 koronáig. .
Havlbajkölők, ő—ll koronáig, Gim görosérhtrisnyák, 3 —In 
koronáig, h oretartik, 0.5) — 1 k t • o í ti g (Snp hu or) sto.

Legújabb szerkezetű

Batais'oItU öcsik ús szítak
lábbaddozók és rokkantait számára el is nirt leg- 

job > minőség, ere lati gyári árak melleit!
U jdonság Iga acélszer .1

c* és ko. sz. szagtalan hygienikus szobáik 
székeset) leg centesen zárható fedéllel!

tse> otnapir-tartók eredeti angol Klosetpapiros, hygieiukus köpőcsészék, irsigát >rok, ooakemiff 
itrtömlők iuhaláló-gépek, pöscsapok (kathi-ter.) valamii t a betegápoláshoz és betegk n„ etembe» , 
1® ’ való összes cikkek gyári raktára.

Ti\an tííe cséplőgéptulajdo- fflentőszekrények első segélyhez,
; JT Oll LU» noRoV részére 1 1 legújabb miniszteri előírás szerint.
|z-^ »I Valódi francia óvszer-kii öulegességek eredeti párisi csomagolásban Orvosilag
lürumim : ajánlva! Feltétlen bi-.tos és ártalmatlan Árak Gain ni 2—Iá koronáig. Hat

hó yag 6-12 koronáig.
M r; Awooaeftlr (Pessariu-n oeo itsivu a) Maisi-igi tnár ui módszere, szariiit, tóob iáin 
Lh 01 O Va/ vi ■" H. joo-szor' használttra. Orvosi re i leletre aditik ki Ára ko 3 —5. Bvvet 

7 6ttö készülék hozzá kor, 3 , Női biztonsági aiivaoi, ári tuoatonként tor 4-12.
Legújabb 1903 —4. évi. körülbelül 3WO díszes (Jj { Auto Vagmal Spray! |Jj ?

j ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartes mellett a legbUtolabb ós legkényelmaiebb nli 
j küld ingyen és barme live. löalegesség, ára kov. 15.—.

iKTeleli J BuUpMt, tíf. jíiwmlnfigd. 1?1 ^ ' i!i^a^v.,WíA«tia-ti-ISB9B£Z.fB'S50'^5.ÍEiiXififö3IK:Vie‘)06e. —" - ^OV—rariTWIIW M0»aett*6BCI

m

ki

fa főtisztei mdő Servita-reni zÍrd »-palotáin n.)
Gyár : Központi városház.uv.u . ívuai/Jii.' ...... —

n, 1 . . / I J3; m hirdetésre való vorxtakozással,
Jb lgyolmoztetes 1 küldésével 20 kor felüli hívás Wie iá

Alapítva 1373.

zatéknyi kedvez ninyt nyújtok.
v:'-5t5D*«S»Stv.l*i&: >XM -r-^«5-VPBe

további ezea Ixh’iamíay be 
ál - Gu:nm;ái’uknál 2J »zig-
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AM olcsón, jól, praktikusan
é« modernül

építkezni akar
forduljon

I. $. építészhez
SIBBECEHBEH, Hunyadi-utca 21 siám

Ten pitinek, váltéi lakóházak 
kastélyok, iekolák. fürdik, gyárak 
gazdasági épületek sifc. tervezését vagy 
©lkéazitéeét, nedves lakások szárazé 
tételét, tetoniioíástkat vngy báimity 

é pitkezébi ni unkákat helyben vagy 
vidéken olcsón a legjobb kivitelben 
elválall. Épv letekre törlesztéséé 
kölcsönt eszközöl ki. Biztos síké 
sei előkészít a kőmives, kőfaragó 
és áctnoesteri vizsgára. Építő iparo­
soknak előnyösen késeit terveket költ 

ségve tést stb.

Hydraulikus sajtók

8aBorsR«iipä8Kis555e

szőlő és gyümölcsiDüst sajtosára] 
a nagy tizem számára, 2 kitolható ko-j 

sárral vagy 1 kossárral. * |
Bor-, gylimölcsbor-es gyiimölcgnedv-sajtíók&íi |

ki z-iiihj ásra Hercules- |j 
nyt.rmrö szerkezetid, fa-1 

v»yv vastányérral. í, 
(7\íinőies- és

szőllő-őrlőket, | 
bogyózógépekei,!

Gpiimölcs-aszaló ltészülél^eUsi gyárlanah ás száll iLmai? jólállás tticlleíiJJ 
mirtí különlegességei a legújabb szerkezetben i

SAYFARTH PB. é s TA„ BECS, 11,1 |
különlegességi gyár gyümölcsértékesítést gfpckten.

I Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek |

Arany erem 
Szeged 1899

Arany érem 
Budapest 1899

Aranyérem
Pozsony 1 02

hydrau­
likus 

sajtóért.

%s>i 1
-«py

®SS'f8Krf®l.

fe*Ajd& irtlokóban hlv4o»««a kiaAróUg LEOPOLD GYULA

m\{ v

.

-----

Császárftirdö
Isnw

téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
EtodfMige kénes htrvtoo gyUgytirdő. 
píf$6an gáztűrdflvel, legtiiodernebt 
weyianiSkktl, poftipás levinyvíi- 
«Medikksl. k4- és kádKLti)kktL

300 kényelmes tekCmíbivsi
Prospektus klvinatn» 
tegyen és bérmtníve.

MösavÉnní és c s tó k ellen legsikeresebb
n mrtöiorviGit-r^io

. J*l/
f X (ireij S Uoronn, Uls Oveg 1 Uor.
' Fdraktár: KOROS A-fiVÖGYSZERTÁ«, Budapest, CaMn-tér.

hirdeti»! Irodája éltr X»
Bndnp«»t. Erzsébet- ktiirut 04«

.....  ■■■!■ miw— mu mi II w s&xxyami

E1—Krnwxnmvsu
S s xJntT

Pootottájgl
KaiűEBsaKírM'-trtrVívjj

* «-*
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* 5 5
1 át !£f 
i só> sä, t # e
sI
» ■sä *

I
í
I x.ii X,

lÖTCljI *Y a \1» J

kiváló oztRENoeei si— 
. ELózíKENYsra I . lT7 

9

BZERCNOSC-NAPTÁR1
j woven aastiweMTvti

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60,

. mífj. kV, mk. »MtilFW^HUk r»*Una«i kehr*
110,000 eofsjegy, 68,000 nyer. — Nyeremény»* ftseaaga >4.468,000 sőrénk

A Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete
BUDAPEST, V, GÉZA-UTCX4 %

386 komától keidre &4 tírlMitái« tüeg- 
lerti-MlcteaMwL melyek elás 

SOU MroeoMBItts«: «• leroaéuMi
NAmtMi Ad tótWni♦6 . .m , s . ij?j«t» . . T6WPÄ

TftMlft lAntdému • I6nts*té«et tgyttta,

Bóvtfcb felvilágosítást fU Intés» 
díjmentesen ad.

pzAitop/?
T

StiUHVl SIMON PÁL.
BUDAPEST, VL, VfiCZI-RÖRUT 23. SZ.

®* ueba n0 MM MpM Uueifittoiuü éa rfllaiyv». 
ligiiéeiel egyttL Pttrdík, «latina tévékéi, éttere* és 
stnaar»»k a késben, vnareoa viMtrtl megáSdkely SS 

Owes pÁlyaedvirok és h,i|6k leié.

Cöi
eQ írógép

lse”

*
-4^» -

I eo$ Jp~ts 5=

Vidékiek kedveua telÁlkoa» btijra

Iklívényi ferehcz
vendéil»S «taSrírja Marinai

Budapest, VL, Andr&say-út 39.
KM»S 8*sr* Soeyba, valódi Bait, borok *» 
a vUÁKbbrS .PSCMOKRBBÁU” aeyWlEU kimérése.

UJ MODELLJE
rnegjclcnt'!

PreOSPAKTUST KÜLD

ipfflffl!
^ ^BUDAPEST ^ ! 

Anprássy-út 12.

ön nagyon idősnek látszik l 
Fesse haját a CZERNY-féte

Banning rn?
HAUFESTÖ^ZERREL

■VÉRGYÓG YITÁS
* leptteveaebb pógyméd; ailhma, <ilv>, gyomor-, 
«dag- éa bérbaj, iittbddó», elmeienr eib. rilaa 

MasalapÜéia és egyedéU képviMléfe:
D" KOVÁCS J. tóvárosi orvos. 
BUDAPEST, V. VACtl-KÖRirr IS. SZ. L CM.

TO

LPCst étkeidé

Ü&ORKATEJiAs egyedci létété való* aa«el
SZÉP1TÖSZER

• ••USB«l-lél« VlMl 8IWBI - - ----  --
ewtít A2o«riftl ettávoüt eüedca szeplAt, máj foltot# pertanáAt, mit- 

Műt irt gib. és az arc mák tides égéi, iuztalaégol kötotóaöx.
HMfyekuek Bélkfiiti/heteVan 1

egy üreg u<* í<, botzá egortt#-8z*ppan L-» K» peder K.
‘otíal esétküldés oaponte.

Balassa Kornél piti — Bnedíetfa Iva.i

"IkV-
érniilvV* ,4- Z.O ”

tlö l> -,i9áeA c
t»*«

-?J

OSERS és BAUER
MOTORGYÁR

BUDAPEST BÉCS
v* Us* Ükénél Z Oruadubfatraise 79' I se

Benzin* és Benzin* és
petrolin* petrolin*

motorok /4BEBP31 lokomofeáíok
ip SzEvógáz-motorok 2—3 fillér üzemköltséggel -
M Eílíhíí Maiét eIIÍcíSq. - Elsteiä jjirtmiiiy. - UM telésl felttol

X

■ 1 { 
-SE

ffí\ra

Dubreuen, uyumaLutt Ludzio Joztieí könyvnyomdájában.

«V


